

泽连斯基呼吁欧盟接纳乌克兰

欧委会主席：战事结束再议乌克兰入盟

据新华社北京3月2日电 综合新华社驻外记者报道：乌克兰总统泽连斯基1日再次呼吁欧盟同意接纳乌克兰入盟。欧盟委员会主席冯德莱恩1日在谈及乌克兰加入欧盟一事时表示，首先必须结束战事。

——在3月1日的欧洲议会全会上，乌克兰总统泽连斯基应邀远程发表演讲，再次呼吁欧盟同意接纳乌克兰入盟。

——欧盟委员会主席冯德莱恩1日在欧洲议会发表演讲说，如今欧盟与乌克兰的关系比以往任何时候都紧密，“前面仍有很长的路要走。我们必须结束这场战事。我们应该讨论接下来的步骤”。

——欧洲理事会主席米歇尔1日表示，欧盟将会认真对待乌克兰（入盟）这一“极具象征意义的、合理的政治请求”，但同时承认

入盟过程将很艰难。

——北约秘书长斯托尔滕贝格1日呼吁俄罗斯立即停火、从乌克兰全部撤军并通过外交手段解决乌克兰危机。他还重申，北约不会与俄罗斯发生冲突。

——乌克兰国家紧急情况部1日表示，俄罗斯军队当天对基辅电视塔发动炮击，造成至少5人死亡，5人受伤。遭炮击后该电视塔已暂时关闭，无法正常传输电视信号。

——俄罗斯总统新闻局1日发布消息说，俄总统普京签署了关于保障金融稳定补充临时措施的总统令，旨在维护俄罗斯金融稳定。消息说，美国和一些追随美国的国家及国际组织对俄公民和法人实

体采取限制措施，针对此类不友好及违反国际法的行动，俄罗斯决定采取补充措施。

——英国政府1日宣布制裁白俄罗斯4名国防部高级官员和两家国有企业，原因是英方认定白俄罗斯支持俄罗斯对乌克兰发起军事行动。

——据新华社莫斯科3月2日电（记者李奥）俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2日表示，俄军已完全控制乌克兰南部赫尔松州首府赫尔松市。

科纳申科夫说，俄武装力量已完全控制赫尔松市。该市民用基础设施、民生保障设施与城市交通运转正常，没有发生食品与必需品短缺情况。俄方目前正在与当地政府就保障城市设施运转、社会秩序与

民众安全进行谈判。

——据新华社专特稿（胡若愚）乌克兰军方2日说，俄罗斯空降兵当天清晨在乌第二大城市哈尔科夫着陆，与乌方交战。俄方宣布控制乌南部城市赫尔松、包围亚速海港城市马里乌波尔。

——乌克兰军方2日在社交媒体上发布消息，称俄军空降兵部队当天进攻哈尔科夫，着陆后立即与乌方交火。乌克兰警方说，乌军与俄军在当地一家军事医院附近发生战斗，局势已经得到控制。

——俄军已经包围哈尔科夫，暂时没有回应乌方上述说法。

——哈尔科夫是乌克兰东部重工业中心，被视为俄军东北方向攻势的主要目标。当地人口大约140万，大多说俄语。

据新华社北京电（记者徐超）国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示，乌克兰局势给该地区和全球带来重大经济风险，可能会毁掉一些复苏进展。国际观察人士认为，地缘政治不确定性增加带来的中长期影响值得警惕。乌克兰局势若持续动荡，将从至少四方面冲击世界经济。

——首先，全球通胀形势进一步恶化，主要表现为能源及粮食价格上涨。

——伦敦布伦特原油期货价格和纽约轻质原油期货价格2月24日盘中双双突破每桶100美元关口，创下7年多来新高。一些华尔街机构认为，考虑到欧美与俄罗斯可能出现的制裁和反制裁前景，油价破百或许不是能源价格涨势的终点，而更可能只是开端。

——俄罗斯不仅是全球主要油气出口国，还是全球最大农产品出口国之一。美国农业部数据显示，乌克兰和俄罗斯合计占全球小麦出口的近30%，是全球重要“粮仓”。一些分析人士表示，中东、非洲地区一些国家粮食供应严重依赖俄乌出口，乌克兰局势动荡可能进一步推动粮价上涨，增加欠发达国家民生负担，甚至引发当地社会动荡。

——美国企业研究所研究员克里斯托弗·米勒认为，全球可能经历“新一轮通胀”。

——其次，全球供应链紊乱加剧，主要表现为制造业活动遭遇更大瓶颈。

——一方面，相关军事行动可能影响亚洲与欧洲之间的海空航运，对电子、汽车制造等相关行业的商品运输造成干扰。国际货运信息平台海上交通网站数据显示，乌克兰局势升级后，连接黑海和亚速海的刻赤海峡鲜有船只通行。通常情况下，每天会有数十艘船只运送钢铁、谷物等商品穿过这一海峡。

——另一方面，钯、镍、铝等俄乌产量在全球占比大的原材料可能因局势发展而供应趋紧，给汽车、手机、医疗设备等生产带来更大干扰。

——第三，干扰全球货币政策走向预期，主要表现为央行政策空间进一步受限。

——当前，美欧主要经济体正计划加速收紧货币政策，以抑制通胀，同时希望避免因紧缩力度过大而拖累复苏步伐。乌克兰局势在助推通胀预期的同时，正削弱经济活动恢复前景，令抑制通胀和支持经济的权衡挑战变得更复杂。一些市场人士的预期正发生变化，认为美联储和欧洲央行在3月的货币政策会议上可能会更加谨慎。

——伊藤忠经济研究所首席经济学家武田淳认为，西方主要经济体的货币政策制定者面临进一步收紧货币政策或者继续观望的抉择。在乌克兰局势升级的背景下，两种货币政策倾向归于失败的风险都在加大。

——第四，冲击全球经济一体化进程，主要表现为金融、经贸联系板块化、政治化。

——分析人士认为，西方在金融、贸易等领域强力打压俄罗斯，长期而言可能迫使俄罗斯进一步减少与欧美的经济往来，推动世界划分成基于地缘政治因素的不同经济集团，给经济全球化带来逆风。

——英国《经济学人》认为，西方对俄金融和经贸打压不会马上导致全球经济危机，“但将改变未来几十年世界经济的运作方式”。

乌克兰局势给世界经济添了哪些堵

中国代表：中方关切乌境内核设施安全

新华社维也纳3月2日电 国际原子能机构2日紧急召开特别理事会会议，专题讨论当前形势下乌克兰核设施的安全问题。中国常驻维也纳联合国代表王群率团出席并阐明中方原则立场。

王群说，中方一贯支持国际原子能机构在促进核安全、核安保问题上发挥积极作用，并严格按照授权履行保障监督职责。同时，各方应充分尊重机构独立性和权威性，避免将机构有关事务政治化。

王群说，核安全、核安保责任系由主

权国家自行承担，相关问题应通过既有程序处理。中方关切乌克兰境内核设施安全、核安保及核保障。在此问题上，有关国家应切实履行好职责，机构秘书处应严格按照授权提供必要帮助。希望相关当事方谨慎行事，避免造成人为核安全、核安保事故。机构也应根据授权，充分考虑乌安全局势，妥善处理好对乌保障监督问题。

王群赞赏并支持会议主席对本次特别理事会会议议题审议和决议所做的决

定，认为这个决定专业且充满智慧，希望各方充分利用这个决定带来的机会之窗，围绕决议草案加紧磋商，最大程度反映各方共识，使决议内容既确保机构按照授权充分履行职责，也有助于乌克兰境内核设施安全问题的解决。中方将继续在决议磋商进程中做出建设性努力、发挥建设性作用。

王群最后强调，中方将继续高度关注乌局势变化，支持一切有助于缓和局势和政治解决的努力。



▲3月1日，一名女子在乌克兰西部城市利沃夫的一处物资发放点领取生活用品。 新华社记者陈文仙摄

俄军威慑力量进入“特殊战备”意味几何

据新华社北京3月2日电（记者惠晓霜）俄罗斯总统普京2月27日下令俄军威慑力量进入特殊战备状态，引发国际社会高度关注。

何为特殊战备状态

普京2月27日会见国防部长绍伊古和俄军总参谋长格拉西莫夫时下令俄军威慑力量进入特殊战备状态。绍伊古28日报告普京，战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵执勤力量均已加强，开始战备值班。

俄方未说明特殊战备状态具体行动。据塔斯社报道，俄军战略威慑力量任务是遏制外国对俄罗斯及其盟友入侵以及动用包括核武器在内的各种武器击退入侵者。战略威慑力量由战略进攻力量和战略防御力量组成。

俄军战略进攻力量包括战略核武器和战略常规武器，具体装备包括洲际弹道导弹、远程战略轰炸机、潜艇、水面舰艇以及远程精确打击武器等。战略防御力量的装备则包括导弹预警系统、反导系统和防空系统等。

俄罗斯《生意人报》援引专家的话报道，这是冷战结束后俄军战略威慑力量首次转入特殊战备状态。联合国裁军研究所高级研究员帕维尔·波德维格说，进入特殊战备状态后，即使遭受敌方打击，俄军威慑力量核武器控制系统也能保持运转，但这并不代表俄方会首先发动核打击。

俄方为何下此命令

普京下令俄军威慑力量进入特殊战备状态时强调，西方国家不仅对俄罗斯施加非法制裁，而且“一些主要北约国家的高级官员对俄方发表侵略性言论”。

普京没有点名这些官员。俄罗斯卫星通讯社报道提到，普京发出命令前，英国外交大臣伊丽莎白·特拉斯接受媒体采访时说：“如果我们不在乌克兰阻止普京……最终可能演变为（俄罗斯）与北约的冲突。”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫批驳

特拉斯上述言论“完全不可接受”。

美国和北约虽然表示不会派兵支援

乌克兰，但持续加大对俄军事援助。

《生意人报》援引俄罗斯战略武器专家瓦西里·拉塔的话报道，普京下令俄军威

力进入特殊战备状态，并非意在加剧与西方紧张关系，而是警告西方不要干涉俄方军事行动。“就眼下而言，这是必要和合理的决定，会让对方那些头脑发热的人冷静下来。”

西方国家做何反应

针对俄军威慑力量进入特殊战备状态，美国及其盟友总体淡化处理。

被问及美国民众是否应该担忧爆发核战争时，美国总统拜登予以否定回答。

白宫新闻秘书珍·普萨基表示：“目前没

有理由改变我方战备等级。”她强调，美国

和北约都没有意愿或意图与俄罗斯发生冲突。

“俄罗斯和美国长期以来都认为动用核武

器会有毁灭性后果，并且都多次、包括今年早些时候说，核战争没有赢家，永远不应打。”普萨

基说。

北约秘书长斯托尔滕贝格表示，北约设

在30个不同地点的100多架战机保持高

度戒备状态，北约从波罗的海到地中海部署

逾120艘舰船，并向北约东部地区部署成

千上万名士兵。但他重申北约不会与俄罗

斯发生冲突，并呼吁通过外交手段解决乌克

兰危机。

据新华社北京电（记者徐超）国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示，乌克兰局势给该地区和全球带来重大经济风险，可能会毁掉一些复苏进展。国际观察人士认为，地缘政治不确定性增加带来的中长期影响值得警惕。乌克兰局势若持续动荡，将从至少四方面冲击世界经济。

首先，全球通胀形势进一步恶化，主要表现为能源及粮食价格上涨。

伦敦布伦特原油期货价格和纽约轻质原油期货价格2月24日盘中双双突破每桶100美元关口，创下7年多来新高。一些华尔街机构认为，考虑到欧美与俄罗斯可能出现的制裁和反制裁前景，油价破百或许不是能源价格涨势的终点，而更可能只是开端。

俄罗斯不仅是全球主要油气出口国，还是全球最大农产品出口国之一。美国农业部数据显示，乌克兰和俄罗斯合计占全球小麦出口的近30%，是全球重要“粮仓”。一些分析人士表示，中东、非洲地区一些国家粮食供应严重依赖俄乌出口，乌克兰局势动荡可能进一步推动粮价上涨，增加欠发达国家民生负担，甚至引发当地社会动荡。

美国企业研究所研究员克里斯托弗·米勒认为，全球可能经历“新一轮通胀”。

其次，全球供应链紊乱加剧，主要表现

为制造业活动遭遇更大瓶颈。

一方面，相关军事行动可能影响亚洲与欧洲之间的海空航运，对电子、汽

车制造等相关行业的商品运输造成干

扰。国际货运信息平台海上交通网站数

据显示，乌克兰局势升级后，连接黑

海和亚速海的刻赤海峡鲜有船只通

行。通常情况下，每天会有数十艘船

只运送钢铁、谷物等商品穿过这一海

峡。

另一方面，钯、镍、铝等俄乌产量

在全球占比大的原材料可能因局

势发展而供应趋紧，给汽车、手机、医

疗设备等生产带来更大干扰。

第三，干扰全球货币政策走向预期，主

要表现为央行政策空间进一步受限。

当前，美欧主要经济体正计划加速收紧货币

政策，以抑制通胀，同时希望避免因紧缩力度过大而拖

累复苏步伐。乌克兰局势在助推通胀预期的同时，正

削弱经济活动恢复前景，令抑制通胀和支持经济的权

衡挑战变得更复杂。一些市场人士的预期正发生变

化，认为美联储和欧洲央行在3月的货币政策会议上可

能会更加谨慎。

伊藤忠经济研究所首席经济学家武田淳认为，西方主要经济体的货币政策制定者面临进一步收紧货币

政策或者继续观望的抉择。在乌克兰局势升级的背景

下，两种货币政策倾向归于失败的风险都在加大。

第四，冲击全球经济一体化进程，主要表现

为金融、经贸联系板块化、政治化。

分析人士认为，西方在金融、贸易等领域强力打

压俄罗斯，长期而言可能迫使俄罗斯进一步减少与欧美的

经济往来，推动世界划分成基于地缘政治因素的不

同经济集团，给经济全球化带来逆风。

英国《经济学人》认为，西方对俄金融和经贸打

压不会马上导致全球经济危机，“但将改变未来几十

年世界经济的运作方式”。

美国加入对俄禁飞 全球供应链雪上加霜

当地时间3月1日晚，美国总统拜登在国会发表国情咨文演讲时宣布，继欧洲联盟和加拿大之后，美国也将对俄罗斯飞机关闭领空。这一举措预期将遭俄罗斯反制。

航空业界人士分析，多国与俄罗斯互相关闭领空将进一步影响全球供应链，推高航空运输成本。

美国交通部和联邦航空局1日说，针对俄罗斯飞机的禁令将在2日晚完全生效，所有归属俄罗斯、在俄注册、由俄控制的客运和货运飞机，包括包机、租赁和私人飞机，均不得进入或使用美国领空。

欧盟和加拿大2月27日宣布对俄飞机关闭领空；俄罗斯政府次日宣布采取反制措施，对包括欧盟全部27个成员国在内的36国飞机关闭领空。

据路透社报道，受欧盟和加拿大禁飞影响，近期大部分以美国为目的地的俄罗斯航班已经停飞。

美国航空公司、达美航空公司、联合包裹运送服务公司本周确认，已经停飞途经俄罗斯领空航班；美国联合航空公司1日晚些时候说，暂停飞越俄领空的航班，正在评估如何绕开俄罗斯飞往印度等地。

美国波音公司1日宣布，暂停为俄罗斯航空运营商提供飞机零部件、飞机维护和技术支持。

路透社解读，多国关闭领空举措预期进一步扰乱全球供应链，让本就遭遇新冠疫情和油价上涨冲击的航空运输业进一步承受压力。俄罗斯航空运营商将受到严重冲击，因为俄罗斯与欧盟间约7成航班由俄方运营。另外，禁飞同样严重影响